

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办
巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛



听障老人重获新“声”

青大附院为79岁高龄患者植入人工耳蜗

随着人口老龄化进程的加快,老年性听力下降已成为备受关注的公共卫生问题。研究表明,60岁至75岁的老人群体中,听力下降的发病率高达60%。老年性听力下降会在不知不觉中影响着老年人群的身心健康和人际关系,常导致沟通困难、社会孤立以及认知能力、避险能力下降,增加患阿尔茨海默病的风险,降低生活质量。

目前,人工耳蜗技术已适配老人群体,这不仅为老年人重返有声世界带来了希望,也为年轻一代践行孝道、改善老人生活质量开辟了科技路径,而国家集采政策落地正让这份孝心跨越经济门槛,使子女的关怀能够穿透听力屏障,实现爱与孝心的无障碍传递。3月20日,青大附院耳鼻咽喉科付涛主任成功为一名79岁的高龄听障患者实施人工耳蜗植入手术。该患者成为国家集采政策落地以来首批享受医保优惠政策的患者,有望在20天后重回有声世界。

“主任,我想做人工耳蜗!”在青大附院耳鼻咽喉科付涛教授的门诊上,来了一位特殊的高龄患者。王大爷今年79岁,15年前右耳因突发性耳聋导致听力丧失,自此老人主要靠左耳来听声音。10年前,他的左耳又毫无征兆地出现听力下降,起初还能靠助听器改善听力,随着时间推移,左耳听力持续下降,助听器效果越来越差,慢慢地只能通过口型与家人进行交流。王大爷最大的愿望就是能通过人工耳蜗来获得听力。3月3日,国家组织的人工耳蜗类医用耗材集中带量采购中选结果正式落地执行。集采的到



青大附院为79岁高龄患者植入人工耳蜗。医院供图

来,将让更多听障患者通过植入人工耳蜗重获新“声”。

近日,王大爷在老伴的陪同下来到了付涛教授门诊,恰好遇到国家集采政策落地及医保报销优惠,他得知这一喜讯后,看到了希望。由于患者年龄较大,既往有扩张性心肌病且安装了心脏起搏器,手术存在一定风险。付涛教授与麻醉科团队进行了充分的术前评估后,决定为患者实施人工耳蜗植入术。术中,人工耳蜗监测反应良好,术后患者没有任何头晕不适感觉,治疗团队将在手术后20天至1个月进行开机调试。由于王大爷的学习能力较强,始终保持清晰的

语言沟通能力,预计可获得较好的手术效果。王大爷是国家集采政策落地以来青大附院耳鼻咽喉科开展的第二例人工耳蜗植入手术患者,也是首批享受医保优惠政策的人。此前完成的首例人工耳蜗植入患者已顺利出院,住院期间治疗总费用不到一万元。随着国家集采政策的进一步推广,也将有更多患者受益,无碍沟通,重回有声世界。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦



北大名医来城阳 共筑医疗新高地

加快推进国家区域医疗中心建设 北大人民医院青岛医院东西两区医疗资源共享

按下快车键



3月21日,北京大学人民医院眼科鲍永珍教授团队和肛肠外科王有利教授团队正式入驻城阳人民医院,标志着百姓在家门口也可以轻松便捷地享受到眼科、肛肠外科两学科的“国家级”医疗服务,“国家队”医疗资源常态化服务城阳及周边地区百姓带来更优质、更便捷的医疗服务。

专家赋能 引领“高速”融合发展

北京大学人民医院作为国内顶尖的医疗机构,拥有雄厚的医疗技术和丰富的学科资源。此次派驻的鲍永珍教授和王有利教授,分别是眼科和肛肠科领域的权威专家,均在各自领域享有盛誉。鲍永珍教授和王有利教授长期入驻城

阳,分别担任眼科中心和肛肠中心主任,常态化开展坐诊、教学、查房、会诊等工作,着力推进科室的学科建设、人才培养和专业技术发展,助力医院打造区域医疗新高地,加快推动东西院区统一管理、资源共享、优势互补、同步发展,为城阳及周边地区百姓带来更优质、更便捷的医疗服务。

深入调研 精准赋能学科跨越式发展

鲍永珍教授和王有利教授与东院区眼科、肛肠外科的全体医护人员进行了深入交流并进行了现场调研。两位专家详细了解了科室的现有资源配置、技术优势以及发展需求,并与医护人员就学科建设、人才培养、技术创新等议题展开了充分讨论。鲍永珍教授表示,将通过优化诊疗流程、引进先进技术、加强人才培养等方式,全面提升眼科的医疗服务能力;王有利教授则强调,肛肠外科将以专科特色建设为抓手,带领科室在复杂或较高位的肛门直肠良恶性疾

病经肛门手术治疗实现突破,推动技术创新与科研能力提升,打造区域内的优势学科品牌。

守正创新 助推高质量发展新征程

北京大学人民医院青岛医院作为国家区域医疗中心建设项目单位,始终坚持以人民健康为中心,以提升区域医疗服务能力为目标。北大名医的长期入驻,对医院建设“成规模、成体系、成品牌、成辐射力”的重点学科群和达到国内先进水平的医疗、科研与教学高端平台,集中力量开展疑难危重症诊断治疗技术攻关,开展前沿医学科技创新研究和成果转化,快速提升临床技术和医疗服务水平有积极作用。

通过北大名医的长期入驻和东西院区的同质化管理,城阳人民医院将以国家区域医疗中心建设为重要抓手,继续深化医疗资源整合与服务能力提升,为城阳及周边地区百姓的健康保驾护航。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦
通讯员 李春燕

热线:82888000

34名志愿者 获急救认证

青岛织密“黄金4分钟”生命守护网

青岛市急救中心完成今年首期急救志愿者特训。来自青岛启航应急救援队、百成应急救援队的34名急救志愿者经培训考核,获得青岛市院前急救救护员证书,并正式注册成为“互联急救”志愿者。

本次培训专为急救志愿者设计,内容涵盖心肺复苏和AED使用、常见急危重症的识别与急救、意外伤害紧急处理、创伤现场处置、车载搬运设备使用等重要急救知识与技能,并对青岛市急救中心“互联急救”APP急救志愿服务工作情况进行了详细介绍。急救志愿者们在培训老师的带领下,刻苦训练,确保每一步操作正确规范。拿到培训合格证书的那一刻,急救志愿者赵坤表示,要将学到的急救知识转化为守护生命的实际行动。

急救志愿者们是院前急救体系的重要力量,下一步,他们将陆续参加院前急救跟车出诊服务,参与急救社会化普及培训工作,发扬志愿者的奉献精神,对青岛这座城市作出郑重承诺,携手织密“黄金4分钟”生命守护网。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦

声音嘶哑3个月 一查竟是癌

“家门口”北大专家团队:嘶哑超过这个时间要警惕

“嗓子嘶哑了,指定是老毛病喉炎又犯了……”耳鼻咽喉头颈外科专家提醒:“如果声音嘶哑持续三周不缓解,一定要高度重视。”袁先生70岁,突发声音嘶哑,以为是老毛病“喉炎”,起初并未重视,直到嘶哑3个多月还不好,在当地医院就诊,确诊患有喉恶性肿瘤。

为尽快实施手术治疗,他慕名来到北京大学人民医院青岛医院。入院后完善相关检查,声带周围有肿物。病理检查结果进一步明确为喉恶性肿瘤中的声门型喉癌,局部侵犯较广。

为给患者制定最佳的治疗方案,北京大学人民医院耳鼻咽喉头颈外科申金霞主任和青岛医院耳鼻咽喉头颈外科团队制定周密手术方案,成功为患者实施喉癌全喉切除术、择区性颈淋巴结清扫术。

术中,彻底切除肿瘤,重建下咽及气道,择区清扫颈部淋巴结,防止复发及肿瘤转移。手术过程顺利,出血量极少,术后患者生命体征平稳,护理团队为患者制定了详细的康复计划,包括气道管理、营养支持及心理疏导。

术后第10天,患者开始经口进食,吞咽功能恢复良好。术后病理结果显示,肿瘤切缘阴性,淋巴结未见转移,达到了根治性切除。在精心照料下,患者已顺利康复出院。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦